
 

บทที่ 6 
การทดสอบสมมตฐิาน 

 
ในขั้นตอนของการท างานวิจัยนั้ นผูว้ิจ ัยต้องทบทวนทฤษฏี แนวคิดท่ีได้รับการ

ยอมรับ หรือผลงานวิจยัอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวขอ้ง โดยการน าทฤษฏีท่ีเก่ียวขอ้งกบัประเด็นหัวขอ้วิจยั หรือ
งานวิจยัท่ีมีผูท้  าไวแ้ละมีประเด็นการวิจยั เน้ือหาคลา้ยๆกนั ท านองเดียวกนัมาเป็นฐานช่วยในการ
คาดเดาค าตอบของงานวจิยันั้น เราเรียกค าตอบท่ีผูว้จิยัคาดคะเนไวล่้วงหนา้อยา่งมีเหตุมีผล เพื่อตอบ
ความมุ่งหมายของงานวจิยัท่ีไดว้างไวว้า่สมมติฐานการวจิยั (Research Hypothesis) 

 

ความหมายและประเภทของสมมตฐิานการวจิยั 
 

1. ความหมายของสมมติฐานการวจิัย 
 

สมมติฐานการวิจยั (Research Hypothesis) คือข้อความท่ีระบุความสัมพนัธ์
ระหวา่งตวัแปร หรือแนวคิด (concept) ซ่ึงผูว้จิยัตอ้งการจะทดสอบวา่เป็นความจริงหรือไม่ โดยเป็น
ขอ้ความท่ีคาดคะเนค าตอบหรือท านายไวล่้วงหนา้อย่างสมเหตุสมผลต่อปัญหาการวิจยัท่ีตอ้งการ
ศึกษาหาค าตอบ และเป็นขอ้ความท่ีกล่าวถึงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตั้งแต่ 2 ตวัข้ึนไป ขอ้ความน้ี
อาจถูกตอ้งหรือไม่ถูกตอ้งก็ได ้จึงตอ้งมีการทดสอบหรือพิสูจน์โดยอาศยัการรวบรวมและวิเคราะห์
ขอ้มูล 
ตวัอยา่ง 6.1 ตวัอยา่งของสมมติฐานการวจิยั 

1. นกัเรียนในกรุงเทพ ฯ จะมีความรู้ทางคณิตศาสตร์ดีกว่านกัเรียนในชนบท จะเห็น
วา่สมมติฐานน้ีเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ตวั คือ ภูมิล าเนาของนกัเรียน และความรู้ทางคณิตศาสตร์ 

2. นักเรียนกลุ่มท่ีอ่านการ์ตูนเร่ืองโรคเอดส์ กับนักเรียนท่ีอ่านจุลสารโรคเอดส์มี
ทศันคติต่อการป้องกนัโรคเอดส์แตกต่างกนั จะเห็นว่าสมมติฐานน้ีเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ตวั คือ
วธีิการศึกษาโรคเอดส์ และทศันคติต่อการป้องกนัโรคเอดส์ 

3. นกัเรียนท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูดว้ยวิธีการต่างกนั จะมีวินยัในตนเองต่างกนัจะ
เห็นวา่สมมติฐานน้ีเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ตวั คือวธีิการอบรมเล้ียงดู และวนิยัในตนเอง 
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4. ความถนดัทางการเรียนมีความสัมพนัธ์ทางบวกกบัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนจะเห็น
วา่สมมติฐานน้ีเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ตวั คือความถนดัทางการเรียน และผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 

5. ความสนใจในการชมภาพยนตร์กบัระดบัการศึกษาของผูช้มมีความสัมพนัธ์กนัจะ
เห็นว่าสมมติฐานน้ีเก่ียวข้องกับตัวแปร 2 ตัว คือความสนใจในการชมภาพยนตร์ และระดับ
การศึกษาของผูช้ม 

 

2. ประเภทของสมมติฐานการวจิัย 
 

โดยทัว่ไปสมมติฐานการวจิยัแบ่งตามทิศทาง แบ่งออกเป็น 2 ประเภท ไดแ้ก่ 
2.1 สมมติฐานแบบมีทิศทาง (Directional Hypothesis) คือ สมมติฐานท่ีระบุได้

แน่นอนถึงทิศทางของความแตกต่าง หรือทิศทางของความสัมพนัธ์ของตวัแปรวา่สัมพนัธ์ในทางใด 
โดยทัว่ไปมกัมีค าว่า “ดีกว่า” หรือ “สูงกว่า” หรือ “ต ่ากว่า” หรือ “น้อยกว่า” ในสมมติฐานท่ี
เก่ียวขอ้งกบัความแตกต่าง หรือระบุทิศทางของความสัมพนัธ์ โดยมีค าวา่ “ ทางบวก ” หรือ “ทาง
ลบ ” ในสมมติฐานนั้น ๆ 

2.2 สมมติฐานแบบไม่มีทิศทาง (Nondirectional Hypothesis) คือ สมมติฐานท่ีไม่
ระบุทิศทางของความแตกต่าง หรือทิศทางของความสัมพนัธ์ของตวัแปรวา่สัมพนัธ์ในทางใด 

 
ตวัอยา่ง 6.2 ตวัอยา่งสมมติฐานแบบมีทิศทาง และไม่มีทิศทาง 

สมมติฐานแบบมีทิศทาง 
- ความคิดสร้างสรรคก์บัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนมีความสัมพนัธ์กนัทางบวก 
- การสูบบุหร่ีกบัการเป็นมะเร็งมีความสัมพนัธ์กนัทางลบ 
- เด็กท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูแบบเขม้งวดมีวินยัในตนเองมากกวา่เด็กท่ีไดรั้บการ

อบรมเล้ียงดูแบบปล่อยปละละเลย 
สมมติฐานแบบไม่มีทิศทาง 

- ความคิดสร้างสรรคก์บัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนมีความสัมพนัธ์กนั 
- การสูบบุหร่ีกบัการเป็นมะเร็งมีความสัมพนัธ์กนั 
- เด็กท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูแบบเขม้งวดกบัเด็กท่ีไดรั้บการอบรมเล้ียงดูแบบ

ปล่อยปละละเลยมีวนิยัในตนเองแตกต่างกนั 
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ความหมายและหลกัการการทดสอบสมตฐิานการวจิยั 
 

1. ความหมายของการทดสอบสมมติฐาน 
 

ในการวิจยัหลงัจากท่ีตั้งวตัถุประสงค์ของการวิจยัแลว้ ผูว้ิจยัมกัจะตั้งสมมติฐาน
การวิจยัเพื่อคาดคะเนค าตอบไวล่้วงหนา้ แลว้จึงเก็บรวบรวม ขอ้มูลเพื่อท าการทดสอบสมมติฐาน
การวจิยัท่ีตั้งไว ้ดว้ยวธีิการทางสถิติ ดงันั้น 

การทดสอบสมมติฐานการวิจัย หมายถึงการทดสอบหรือตรวจสอบว่าการ
คาดคะเนค าตอบล่วงหนา้ของงานวจิยันั้นเป็นจริงหรือไม่ โดยการเก็บรวบรวมขอ้มูลจริงหรือขอ้มูล
เชิงประจักษ์เพื่อน ามาทดสอบการคาดคะเนนั้ น ถ้าข้อมูลจริงสอดคล้องกับการคะเนท่ีตั้ งไว้
หมายความวา่สมมติฐานเป็นจริง โดยใชว้ธีิการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ 

การทดสอบสมมติฐานในทางสถิติ หมายถึงการน าค่าสถิติท่ีเก่ียวข้องกลับมา
สรุปวา่ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าเป็นไปตามท่ีคาดไวห้รือไม่ หรือการน าขอ้มูลจริงจากตวัอยา่งมา
สรุปวา่ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าเป็นไปตามท่ีคาดไวห้รือไม่ ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จะเห็นวา่สมมติฐานการวิจยั และค่าพารามิเตอร์ท่ีเก่ียวขอ้งในประชากรท่ีศึกษามี

มากมาย ข้ึนอยูก่บัวา่เราสนใจอะไร และถา้เราตอ้งการทราบวา่สมมติฐานการวิจยัและสมมติฐานท่ี
เก่ียวข้องกับพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นว่าเป็นจริงหรือไม่ จะมีหลักการในการทดสอบสมมติฐาน
เช่นเดียวกนั 
 

ประชากร 
ตวัอยา่ง 

สุ่มตวัอยา่ง 
-  ค่าเฉล่ีย  
-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สดัส่วน  
-  สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์  
-  ฯลฯ 

-  ค่าเฉล่ีย  
-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สดัส่วน  
-  สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์  
-  ฯลฯ 

ทดสอบสมมติฐาน 
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2. หลกัการการทดสอบสมมติฐาน 
 

จากความหมายของการทดสอบสมมติการวิจัยนั้ นจะเห็นว่าการท่ีจะทราบว่า
สมมติฐานการวจิยัหรือส่ิงท่ีคาดคะเนนั้นเป็นจริงหรือไม่นั้น มีหลกัการท่ีเหมือนกนัคือตอ้งรวบรวม
ขอ้มูลท่ีเป็นจริงในเร่ืองท่ีเก่ียวขอ้งเพื่อตรวจสอบวา่สอดคลอ้งกบัการคาดคะเนไวห้รือไม่ ส่วนการ
ทดสอบสมมติฐานทางสถิตินั้น การท่ีจะทราบว่าสมมติฐานท่ีเก่ียวขอ้งกบัพารามิเตอร์ต่าง ๆ เป็น
จริงหรือไม่นั้น จะตอ้งรวบรวมขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้ง การเก็บรวบรวมข้อมูลจากประชากร ค านวณ
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจแล้วน าไปเปรียบเทียบกบัค่าพารามิเตอร์ในสมมติฐาน ถ้าค่าพารามิเตอร์
เป็นไปตามสมมติฐาน หมายความวา่สมมติฐานนั้นเป็นจริง ถา้ไม่เป็นไปตามสมมติฐานหมายความ
ว่าสมมติฐานไม่เป็นจริง เช่นถ้าสมมติฐานคือ 50  และจากการเก็บรวบรวมข้อมูลจาก
ประชากรค านวณค่าพารามิเตอร์ 50  ด้วย ซ่ึงค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณได้มีค่าเป็นไปตาม
สมมติฐานหมายความวา่สมมติฐานเป็นจริง แต่ในทางปฏิบติัการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากประชากร
นั้นเป็นเร่ืองท่ีท าได้ยาก จึงตอ้งเก็บรวบรวมขอ้มูลจากตวัอย่าง และค านวณค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งกบั
ค่าพารามิเตอร์แทนเพื่อตดัสินใจวา่สมมติฐานท่ีตั้งไวเ้ป็นจริงหรือไม่   

ดงันั้นการท่ีจะตดัสินใจว่าจะปฏิเสธ (reject) สมมติฐาน หรือยอมรับ (accept) 
สมมติฐานจึงข้ึนอยูก่บัขอ้มูลจากตวัอยา่ง และขอ้มูลจากตวัอยา่งจะมีค่าเปล่ียนไปตามกลุ่มตวัอยา่ง 
การท่ีจะปฏิเสธ หรือยอมรับสมมติฐานนนั้น จึงไม่ควรพิจารณาจากค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งเพียงเท่านั้น 
แต่ตอ้งด าเนินการทดสอบบสมมติฐานตามขั้นตอนทางสถิติ ต่อไปน้ี 
 

ขั้นตอนการทดสอบสมมตฐิานทางสถติ ิ
 

1. ตั้งสมมติฐานเชิงสถิติ 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ คือประโยคสัญลักษณ์ท่ีประกอบด้วยพารามิเตอร์และ
เคร่ืองหมายทางคณิตศาสตร์ มี 2 ประเภท คือ 

1.1 สมมติฐานว่าง (null hypothesis) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ H0 เป็นสมมติฐาน
ท่ีแสดงวา่จะไม่มีการเปล่ียนแปลงใด ๆ ไม่มีความแตกต่าง หรือความแตกต่างเป็นศูนย ์ จึงมกัแทน
ดว้ยเคร่ืองหมาย =  ≤ หรือ ≥ 

1.2 สมมติฐานแย้ง (alternative hypothesis) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ H1 หรือ Ha 
เป็นสมมติฐานท่ีตั้งข้ึนมาเพื่อขดัแยง้กบั H0 เป็นสมมติฐานท่ีแสดงการเปล่ียนแปลง มีความแตกต่าง
จึงแทนดว้ยเคร่ืองหมาย ≠   หรือ  
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ตัวอย่าง 6.3 จากสมมติฐานการวจิยัต่อไปน้ี สามารถเปล่ียนเป็นสมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
1. สมมติฐานการวิจัย นักเรียนท่ีเรียนรู้ตามแนวทฤษฎีคอนสตรัคติวิสต์จะมี

ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแตกต่างจาก 50 คะแนน  
ก าหนด   แทนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเฉล่ียตามแนวทฤษฎีคอนสตรัคติวสิต ์
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
50:

50:

1

0









H

H
 

 

2. สมมติฐานการวิจัย นักเรียนท่ีเรียนรู้ตามแนวทฤษฎีคอนสตรัคติวิสต์จะมี
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแตกต่างกนัสูงกวา่ 10 คะแนน 

ก าหนด   แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
1.0:H

1.0:H

1

0








 

 

3. สมมติฐานการวิจัย นักเรียนท่ีเรียนรู้ตามแนวทฤษฎีคอนสตรัคติวิสต์จะมี
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนลดลงนอ้ยกวา่ร้อยละ 10 

ก าหนด p  แทนสัดส่วนของนกัเรียนท่ีมีผลสัมฤทธ์ิทางการรเรียนลดลง 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
10.0:

10.0:

1

0





pH

pH
 

 

4. สมมติฐานการวจิยั นกัเรียนในกรุงเทพ ฯ จะมีความรู้ทางคณิตศาสตร์ดีกวา่นกัเรียน
ในชนบท  

ก าหนด 1  แทนคะแนนเฉล่ียทางคณิตศาสตร์ของนกัเรียนในกรุงเทพ 
        2  แทนคะแนนเฉล่ียทางคณิตศาสตร์ของนกัเรียนในกรุงเทพ 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ  
0:H

0:H

211

210








  

 

5. สมมติฐานการวิจยั ความแปรปรวนของความรู้ทางคณิตศาสตร์ของนกัเรียนใน
กรุงเทพ ฯ และชนบทแตกต่างกนั  

ก าหนด 2
1  แทนความแปรปรวนของความรู้ทางคณิตศาสตร์ของนกัเรียนกรุงเทพ 

       2
2  แทนความแปรปรวนของความรู้ทางคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชนบท 
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 สมมติฐานเชิงสถิติ  
1:H

1:H

2
2

2
1

1

2
2

2
1

0













  

 

6. สมมติฐานการวจิยั สัดส่วนของนกัเรียนในกรุงเทพ ฯ ท่ีไดเ้กรด 0 วิชาคณิตศาสตร์
นอ้ยกวา่นกัเรียนในชนบท 

ก าหนด 1p  แทนสัดส่วนของนกัเรียนในกรุงเทพ ฯ ท่ีไดเ้กรด 0 วชิาคณิตศาสตร์ 
         2p  แทนสัดส่วนของนกัเรียนในชนบท ท่ีไดเ้กรด 0 วชิาคณิตศาสตร์ 
 

 สมมติฐานเชิงสถิติ 
0pp:H

0pp:H

211

10





 
 

7. สมมติฐานการวิจยั ความถนดัทางการเรียนมีความสัมพนัธ์ทางบวกกบัผลสัมฤทธ์ิ
ทางการเรียน 

ก าหนด   แทนสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของความถนดัทางการเรียนกบัผลสัมฤทธ์ิ
ทางการเรียน 

 

 สมมติฐานเชิงสถิติ 
0:H

0:H

1

0









 
 

 

หมายเหตุ จากตวัอยา่ง 6.3 จะเห็นวา่ในสมมติฐานนั้นจะตอ้งมีค่าคงท่ีท่ีคาดคะเนข้ึนมา เพื่อความ
สะดวกจึงแทนค่าคงท่ีนั้นดว้ย 0  
 

จากสมมติฐานเชิงสถิติสามารถจ าแนกประเภทของการทดสอบสมมติฐานได ้3 
ประเภท ข้ึนอยูก่บัเคร่ืองหมายใน H1 ดงัน้ี 

1 การทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง (two tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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
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2 การทดสอบสมมติฐานทางขวา (right tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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:H
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 หรือ   01

00
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






 

 

3 การทดสอบสมมติฐานทางซ้าย (left tailed test) เป็นการทดสอบสมมติฐานท่ีมี
สมมติฐานเชิงสถิติ ดงัน้ี 
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 หรือ   01
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หมายเหตุ บางคร้ังเรียกการทดสอบสมมติฐานในขอ้ 2 และ 3 วา่การทดสอบสมมติฐานทางเดียว
(one tailed test)  
 

2. ก าหนดระดับนัยส าคญั   
 

หลงัจากตั้งสมมติฐานเชิงสถิติแลว้ในการตดัสินใจท่ีจะปฏิเสธ หรือยอมรับ H0 นั้น 
ท าใหเ้กิดความผดิพลาด 2 ประเภท คือ 

2.1 ความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type I error) คือความผิดพลาดท่ีเกิดจากการ
ตดัสินใจปฏิเสธ H0  เม่ือ H0 เป็นจริง เรียก P(ความผิดพลาดประเภทท่ี 1) ว่าระดบันัยส าคญั 

(significant level) และเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  เช่นในการทดสอบสมมติฐาน 
250H

250H

1

0









:

:
 

นั้นความผิดพลาดประเภทท่ี 1 จะเกิดข้ึนเม่ือปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นจริง หมายความวา่ในความเป็น
จริงแลว้  = 250 แต่ขอ้มูลจากตวัอยา่งท าใหส้รุปไดว้า่   250 

การก าหนด  นั้นข้ึนอยูก่บัความตอ้งการของผูท้ดสอบสมมติฐานวา่จะยอมให้เกิด
ความผดิพลาดมาก หรือนอ้ยเพียงใด เช่น ถา้ก าหนด   = 0.01 หมายความวา่ยอมเกิดความผิดพลาด
ในการปฏิเสธ H0 เม่ือ H0 เป็นจริงได ้1% ซ่ึงการก าหนด  น้อย ๆ เช่นน้ี อาจท าให้ไม่สามารถ
ปฏิเสธ H0 ไดน้ัน่หมายถึงไม่เกิดการเปล่ียนแปลง ผลของการทดสอบสมมติฐานก็ไดป้ระโยชน์นอ้ย 
แต่ถา้ยอมให้เกิดความผิดพลาดมากข้ึน เช่น   = 0.05 จะท าให้มีโอกาสปฏิเสธ H0 มากข้ึน นัน่
หมายถึงเกิดการเปล่ียนแปลง จะท าให้ได้รับประโยชน์จากการทดสอบสมมติฐานมากข้ึน การ
ก าหนด  มากหรือนอ้ยนั้น จะมีผลต่อความผดิพลาดอีกประเภทท่ี 2  
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2.2 ความผิดพลาดประเภทที่ 2 (Type II error) คือความผิดพลาดท่ีเกิดจากการ
ยอมรับ H0  เม่ือ H0 ไม่เป็นจริง P(ความผิดพลาดประเภทท่ี 2) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  เช่นใน

การทดสอบสมมติฐาน 
250H

250H

1

0









:

:
 ความผิดพลาดประเภทท่ี 2 จะเกิดข้ึนเม่ือยอมรับ H0 เม่ือ 

H0 ไม่เป็นจริง หมายความวา่ในความเป็นจริงนั้น   250 แต่ขอ้มูลจากตวัอยา่งท าให้สรุปไดว้า่  = 
250 
 

3. เลอืกและค านวณค่าตัวสถิติทดสอบ  
 

ตวัสถิติทดสอบ (test statistic) คือค่าท่ีค  านวณไดจ้ากค่าสถิติจากตวัอยา่ง จะมีสูตร
ในการค านวณท่ีแตกต่างกันไปข้ึนอยู่กับพารามิเตอร์ท่ีต้องการทดสอบ และค่าน้ีมีส่วนในการ
ตดัสินใจว่าจะปฏิเสธ หรือยอมรับ H0 เช่น กรณีตวัสถิติทดสอบส าหรับค่าเฉล่ียของประชากร 1 
กลุ่ม ดงัน้ี 

 

 
 

ตวัสถิติทดสอบ กรณีค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม หรือผลต่างของค่าเฉล่ีย  ดงัน้ี 
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4. หาค่าวกิฤต  
 

ค่าวิกฤต (critical value) คือค่าท่ีเปิดจากตารางสถิติ เช่น dftz ,,   เป็นตน้  
และค่าวิกฤตน้ีจะแบ่งพื้นท่ีใตโ้คง้เป็น 2 ส่วน ส่วนท่ีหน่ึง คือส่วนท่ีประกอบดว้ยค่าต่าง ๆ ท่ีจะท า
ใหย้อมรับ H0 เรียกวา่บริเวณยอมรับ H0 (accept region) ส่วนท่ีสอง คือส่วนท่ีประกอบดว้ยค่าต่าง ๆ 
ท่ีจะท าให้ปฏิเสธ H0 เรียกวา่บริเวณปฏิเสธ H0 (reject region) หรือ บริเวณวิกฤติ (critical region) 
ดงัน้ี 
 
 
 
 
 

ค่าวกิฤต บริเวณยอมรับ H0  และบริเวณปฏิเสธ H0 มีขนาดและรูปแบบแตกต่างกนั 
ข้ึนอยูก่บัระดบันยัส าคญั และประเภทการทดสอบสมมติฐาน ดงัน้ี 
 

   การทดสอบทางซา้ย   
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  การทดสอบทางขวา  

01

00

:

:


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การทดสอบ 2 ทาง   
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
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
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5. สรุปและแปลความหมาย 
 

การสรุปผลในการทดสอบสมมติฐานนั้นเป็นการพิจารณาค่าสถิติทดสอบว่ามีค่า
เกินค่าวิกฤตหรือไม่ ถ้าค่าสถิติทดสอบมีค่าเกินค่าวิกฤตจะปฏิเสธ H0 เช่นกรณีการทดสอบ
สมมติฐานทางขวา ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่ามากเกินค่าวิกฤตแสดงวา่ค่าสถิติทดสอบมีค่ามากพอท่ีจะ
ปฏิเสธ H0 กรณีการทดสอบสมมติฐานทางซ้ายวา ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่านอ้ยเกินค่าวิกฤตแสดงวา่
ค่าสถิติทดสอบมีค่านอ้ยพอท่ีจะปฏิเสธ H0 กรณีการทดสอบสมมติฐาน 2 ทาง ถา้ค่าสถิติทดสอบมี
ค่ามากหรือนอ้ยเกินค่าวกิฤต จะปฏิเสธ H0 ดงันั้นเกณฑก์ารตดัสินวา่จะปฏิเสธหรือยอมรับ H0 คือ 

ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่าอยูใ่น บริเวณปฏิเสธ H0 จะปฏิเสธสมมติฐาน H0 
ถา้ค่าสถิติทดสอบมีค่าอยูใ่น บริเวณยอมรับ H0 จะยอมรับสมมติฐาน H0 
 
พิจารณาแนวคิดของค่า p_value  ดงัภาพต่อไปน้ี 
 
กรณีการทดสอบสมมติฐานทางขวา 
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กรณีการทดสอบทางซา้ย 
 

 
 

กรณีการทดสอบสองทาง 
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ใน SPSS จะใหค้่า p_value 2 ขา้ง ดงัน้ี 
 

 
 

การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม )(  
 

เป็นทดสอบสมมติฐานการวิจยัเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากรวา่มีค่าเป็นไปตาม
ค่าคงท่ีท่ีผูท้ดสอบคาดคะเนไวห้รือไม่ 

 

ก าหนด    แทนค่าเฉล่ียของลกัษณะท่ีตอ้งการทดสอบสมมติฐานจากประชากร 
           0 แทนค่าคงท่ีท่ีผูท้ดสอบคาดคะเนไว ้

สมมติฐานเชิงสถิติท่ีเป็นไปไดจ้ะอยูใ่นรูปแบบดงัน้ี 
 

01

00

:

:









H

H
  หรือ  

01

00

:

:









H

H
  หรือ  

01

00

:

:









H

H
 

 

ตวัสถิติทดสอบแบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ  
 

n
s

x
T 0  
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เม่ือ x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 

0  แทนค่าคงท่ีท่ีคาดไว ้
s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลจากตวัอยา่ง 
n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ค่าวกิฤต  1n1n
1n

2

ttt 


 ,,
,

,,   

ตัวอย่าง 6.4 ผูผ้ลิตไอศกรีมแห่งหน่ึงเช่ือวา่ไอศกรีมของเขาประกอบดว้ยแคลอร่ีเฉล่ีย 500 แคลอร่ี
ต่อกรัม เขาจึงสุ่มไอศกรีมหนกักอ้นละ 1 กรัมมา 25 กอ้น แลว้ค านวณปริมาณแคลลอร่ีเฉล่ียได ้510 
แคลอร่ีต่อกรัม ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 23 แคลอร่ีต่อกรัม อยากทราบวา่ส่ิงท่ีผูผ้ลิตเช่ือนั้นจริงหรือไม่ 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
วธีิท า ก าหนด   แทนปริมาณแคลอร่ีเฉล่ียในไอศกรีม 1 กรัม 
  0  แทนค่าคงท่ีเท่ากบั 500 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

500H

500H
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ระดบันยัส าคญั  10.0  
เน่ืองจากไม่ทราบความแปรปรวน และตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ดงันั้นตวัสถิติทดสอบคือ 
 

17.2

5
23

500510

n
s

x
T 0


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เน่ืองจากเป็นการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง ดงันั้น ค่าวกิฤตจึงมี 2 ค่า คือ 
 

711.1tt

711.1tt

24,05.01n,2

24,05.01n,2












 

 

เน่ืองจากค่าตวัสถิติทดสอบ T= 2.17 มากกวา่ค่าวิกฤต อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ 0H  นัน่
คือปริมาณแคลอร่ีเฉล่ียต่อไอศกรีม 1 กรัมไม่เท่ากบั 500 แคลอร่ี หรือความเช่ือของผูผ้ลิตไอศกรีม
ไม่เป็นจริง ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 (p_value = P(T>2.17) = 0.02) 
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การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม )( 21    
 

เป็นการทดสอบสมมติฐานการวิจยัวา่ตวัแปร 2 ตวัมีความสัมพนัธ์กนัหรือไม่ โดยตวั
แปรอิสระเป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพท่ีแบ่งเป็น 2 กลุ่ม(ตวัแปรเชิงกลุ่ม) และตวัแปรตามเป็นขอ้มูลเชิง
ปริมาณ การศึกษาความสัมพนัธ์ของตวัแปรอิสระและตวัแปรตามลกัษณะเช่นน้ีกล่าวไดว้า่เป็นการ
เปรียบเทียบค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่มนั่นเอง เช่น. นักเรียนในกรุงเทพ ฯ จะมีความรู้ทาง
คณิตศาสตร์ดีกวา่นกัเรียนในชนบท จะเห็นวา่สมมติฐานน้ีเก่ียวขอ้งกบัตวัแปร 2 ตวั คือ ภูมิล าเนา
ของนกัเรียนเป็นตวัแปรอิสระท่ีมี 2 กลุ่มคือกรุงเทพ ฯ กบัชนบท และความรู้ทางคณิตศาสตร์เป็น
ตวัแปรตาม ซ่ึงเป็นการเปรียบเทียบว่าคะแนนเฉล่ียของความรู้ทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนใน
กรุงเทพ ฯ ดีกวา่นกัเรียนในชนบทนัน่เอง 

ถา้ให้ 21  ,  เป็นค่าเฉล่ียของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 1 และประชากรกลุ่มท่ี 2 
ตามล าดบั ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม สามารถตั้งสมมติฐานเชิง
สถิติไดด้งัน้ี 
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หรือในรูปแบบของผลต่าง  ดงัน้ี 
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ดงันั้นในบางคร้ังจึงเรียกการทดสอบสมมติฐานน้ีว่า การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบั
เก่ียวกบัผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม 

ตวัสถิติทดสอบแบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ 
1. ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 
2. ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกนั 
 

1. ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 
 

ประชากร 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระกนั คือประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่เก่ียวขอ้งกนั การทดสอบ
สมมติฐานกรณีน้ีตวัสถิติทดสอบข้ึนอยูก่บัความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากร 2 กลุ่ม ดงัน้ี 

1.1 กรณีไม่ทราบ 2
2

2
1 ,  แต่ทราบว่า 22

2
2
1    จะประมาณค่า 2

2
2
1 ,  

ดว้ยความแปรปรวนร่วม (pooled variance) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ 2
p

s  โดยท่ี 
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ดงันั้น ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  แทน ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 21     แทนผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  

  ps  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานร่วม 
  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

โดยท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระคือ n1+n2-2 
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1.2 กรณีไม่ทราบ 2
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2
1 ,  แต่ทราบว่า 2

2
2
1     จะประมาณ 2

2
2
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2
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2
1 s,s  ดงันั้น ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เม่ือ  1x  คือ  ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  คือ  ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 21     คือ  ผลต่างของค่าเฉล่ียในสมมติฐาน หรือค่า 0  
  2

1s  คือ  ความแปรปรวนของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2

2s  คือ  ความแปรปรวนของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
   n1 คือ  จ  านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
   n2 คือ  จ  านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
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โดยท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระคือ   เม่ือ 
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2. ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั   

 

ประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่เป็นอิสระกัน คือประชากร 2 กลุ่มท่ีเก่ียวข้องกัน ถ้าให ้
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
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สรุปตวัสถิติทดสอบกรณีทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่าง 6.5  ครูผูส้อนคนหน่ึงตอ้งการทดสอบวา่วิธีการสอน 2 วิธี คือวิธี A และวิธี B วิธีใดจะมี
ประสิทธิภาพท่ีดีกวา่กนั จึงเลือกตวัอยา่งนกัเรียนมา 24 คน แลว้แบ่งออกเป็น 2 กลุ่มเท่า ๆ กนั โดย
ใชค้รูผูส้อนคนเดียวกนั ละเน้ือหาเร่ืองเดียวกนั แต่กลุ่มแรกสอนดว้ยวธี A และกลุ่มท่ีสองสอนดว้ย
วธีิ B จากผลการทดสอบพบวา่คะแนนเฉล่ีย และความแปรปรวนของคะแนนกลุ่มแรก และ กลุ่มท่ี
สองคือ 31.75 กิโลกรัม 10.20 กรัม2 และ 28.66 กิโลกรัม 6.06 กรัม2 จากขอ้มูลน้ีครูผูส้อนคิดวา่การ
สอนวิธี A จะมีประสิทธิภาพดีกวา่ จงทดสอบวา่ครูผูส้อนคิดถูกหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ถา้
ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด 1 แทนคะแนนเฉล่ียของนกัเรียนท่ีเรียนดว้ยวธีิ A 
  2  แทนคะแนนเฉล่ียของนกัเรียนท่ีเรียนดว้ยวธีิ B 
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ตวัสถิติทดสอบคือ 
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โดยท่ี 
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ค่าวกิฤต 7171tt 220502nn 21
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 2.66 มากกว่าค่าวิกฤติจึงปฏิเสธ H0 หมายความว่า
คะแนนเฉล่ียของนักเรียนท่ีเรียนด้วยวิธี A มากกว่าเรียนด้วยวิธี B นั่นคือ การสอนวิธี A มี
ประสิทธิภาพดีกวา่วธีิ B อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 (p_value = P(T>2.66) = 0.007) 
 

ตัวอย่าง 6.6 จากการบนัทึกปริมาณน ้ าฝนใน 15 ปีท่ีผา่นมา ปริมาณน ้ าฝนโดยเฉล่ียของพื้นท่ีแห่งท่ี
หน่ึงในเดือนพฤษภาคมเท่ากบั 1.94 ลิตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.45 ลิตร และจากการบนัทึก
ปริมาณน ้ าฝนในเวลา 10 ปีท่ีผ่านมา ปริมาณน ้ าฝนโดยเฉล่ียของพื้นท่ีแห่งท่ีสองในเดือนเดียวกนั
เท่ากบั 1.04 ลิตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.26 ลิตร จงทดสอบสมมติฐานท่ีว่าปริมาณเฉล่ียของ
น ้ าฝนในพื้นท่ีแห่งแรกแตกต่างจากแห่งท่ีสอง ท่ีระดบันัยส าคญั 0.05 ถ้าความแปรปรวนของ
ปริมาณน ้าฝนของพื้นท่ีทั้งสองแห่งไม่เท่ากนั 
วธีิท า ก าหนด 1 แทนปริมาณน ้าฝนเฉล่ียในพื้นท่ีแห่งแรก 
  2  แทนปริมาณน ้าฝนเฉล่ียในพื้นท่ีแห่งท่ีสอง 
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ตวัสถิติทดสอบคือ 
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เน่ืองจากไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร แต่ทราบว่าความแปรปรวนของ
ประชากรทั้ง 2 กลุ่มไม่เท่ากนั ดงันั้นตวัสถิติทดสอบจะมีการแจกแจงแบบ t ท่ีองศาแห่งความเป็น
อิสระ ดงัน้ี 
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ดงันั้น  ค่าวกิฤต  069.2tt 23,025.0
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T=6.32 มากกวา่ 2.069 อยูใ่นบริเวณวิกฤติ ดงันั้นปฏิเสธ 

210 :H    หมายความวา่ ปริมาณน ้ าฝนในพื้นท่ีแห่งแรกมีปริมาณมากกว่าแห่งท่ีสองอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 (p_value = P(T>6.32) = 0.000) 
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ตัวอย่าง 6.7 ในการทดสอบความสามารถของนกัศึกษาสาขาเลขานุการในการพิมพ ์โดยใช้เคร่ือง
คอมพิวเตอร์ก่อนและหลงัการอบรมไดเ้วลาในการใชพ้ิมพด์งัน้ี 

คนท่ี เวลาก่อนอบรม เวลาหลงัอบรม ผลต่าง 
1 55 50 5 
2 46 42 4 
3 78 70 8 
4 61 63 -2 
5 52 58 -6 
6 45 35 10 
7 47 46 1 
8 57 52 5 
9 71 60 11 

10 58 49 9 
 

ใหท้ดสอบวา่หลงัการอบรมนกัศึกษาสามารถพิมพไ์ดดี้ข้ึนหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

วธีิท า ก าหนด d   แทนค่าเฉล่ียผลต่างของเวลาท่ีใชใ้นการพิมพก่์อนและหลงัการอบรม 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

0H

0H

d1

d0









:

:
 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

n

μ

d

d

s

d
T


  

          

10
5.48

04.5
  

          = 2.596 
 
ค่าวกิฤต  8331tt 90501n .,.,   
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T= 2.596 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0  สรุปวา่หลงัการอบรมนกัศึกษา
ใช้เวลาในการพิมพน์้อยลง หมายความว่าการอบรมมีผลท าให้การพิมพดี์ข้ึนอย่างมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05 (p_value = P(T>2.596) = 0.014) 
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การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัความแปรปรวนของประชากร  2  กลุ่ม 














2
2

2
1



  
 

ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มน้ี มกัจะใช้
ทดสอบเพื่อทราบวา่ความแปรปรวนของขอ้มูลสองกลุ่มเท่ากนัหรือไม่ เพื่อในผลท่ีไดไ้ปใชใ้นการ
เลือกตวัสถิติทดสอบในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัผลต่างค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม กรณีท่ี
ตวัอยา่งมีขนาดเล็กและไม่ทราบ 2

1
  และ 2

2
   

ก าหนด 2
1   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 1 

   2
2   แทนความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรกลุ่มท่ี 2 

 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







  หรือ 
2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







  หรือ 
2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







  

 

หรือเขียนในรูปอตัราส่วน 
 

1:H

1:H

2
2

2
1

1

2
2

2
1

0













 หรือ 
1:H

1:H

2
2

2
1

1

2
2

2
1

0













 หรือ 
1:H

1:H

2
2

2
1

1

2
2

2
1

0













 

 

ดังนั้ นในบางคร้ังจึงเรียกว่าการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับอัตราส่วนของความ
แปรปรวน 

ตวัสถิติทดสอบข้ึนอยู่กบัอตัราส่วนของความแปรปรวนท่ีตอ้งการเปรียบเทียบว่าค่า
ใดมากกวา่ ดงันั้นตวัสถิติทดสอบจึงข้ึนอยูก่บัสมมติฐานเชิงสถิติดงัน้ี 

 

ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







    
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
 

2
2

2
1

s

s
F   

 

องศาแห่งความเป็นอิสระ 1n11    และ  1n22   
 

ค่าวกิฤต   
21 ,,1f    และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 

 

 
 

ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H








 

 

ตวัสถิติทดสอบ คือ 
 

2
1

2
2

s

s
F   

 

องศาแห่งความเป็นอิสระ 1n22    และ  1n11   
 

ค่าวกิฤต 
12 ,,1f  และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 

 

 
 

ภายใตส้มมติฐานเชิงสถิติ 
2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







   

 

  

21 ,,1f 

12 ,,1f 

บริเวณปฎิเสธ H0 

บริเวณปฎิเสธ H0 
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ตวัสถิติทดสอบ คือ 
 

2
2

2
1

s

s
F   ถา้ 2

2
2
1

ss   
 

ค่าวกิฤต  
21 ,,

2
1

f





 

หรือ 
 

2
1

2
2

s

s
F   ถา้ 2

1
2
2

ss   
 

ค่าวกิฤต  
12 ,,

2
1

f





 

 

ค่าวกิฤต และบริเวณปฏิเสธเป็นดงัน้ี 
 

 
 
ตัวอย่าง 6.8 จากการตรวจสอบปริมาณไขมนัท่ีมีในไอศกรีม 2 ชนิด โดยสุ่มตวัอย่างไอศกรีม 2 
ชนิด จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ และเป็นอิสระกนัอยา่งละ 5 ตวัอยา่ง  พบวา่ค่าเฉล่ีย 
และความแปรปรวนของปริมาณไขมนัของไอศกรีมชนิดท่ี 1 เท่ากบั 20 mg และ 0.165 mg2 และ
ชนิดท่ี 2 เท่ากบั 15 mg และ 0.205 mg2  ตอ้งการทดสอบวา่ปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
และ 2 แตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

1. ความแปรปรวนของปริมาณไขมนัของไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 เท่ากนัหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.02 

2. ปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

วธีิท า ขั้นท่ี 1  ก าหนด  2

1  แทนความแปรปรวนของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 2 

   2

2  แทนความแปรปรวนของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
  

บริเวณปฎิเสธ H0 

21 ,,
2

1
f








 184 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

2

2

2

1

2

2

2

1

1

0

H

H









:

:  

 

ตวัสถิติทดสอบ 

2
2

2
1

s

s
F   

        
1650

2050

.

.
  

         241.  
 

  ค่าวกิฤต  0.16ff 4,4,99.0
,,

2
1 21


 
  

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ F = 1.24 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่แปรปรวน
ของปริมาณไขมนัในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 เท่ากนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.02  
 
 ขั้นท่ี 2  ก าหนด 1  แทนปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 
   2  แทนปริมาณไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 2 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

0H

0H

211

210









:

:
 

ตวัสถิติทดสอบ 
 
 
 
 

      

5

1

5

1
430

01520






.

)(  

      5218.  
 

ค่าวกิฤต  306.2tt 8,025.0
2nn,

2
21




  

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ T = 18.52  อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ ปริมาณ
ไขมนัเฉล่ียในไอศกรีมชนิดท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 

21

p

2121

n

1

n

1
s

)()xx(
T







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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
 

1. การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม  
 

ตัวอย่าง 6.9 โดยปกตินิสิตใชเ้วลาลงทะเบียนโดยเฉล่ีย 50 นาที ขณะน้ีมหาวิทยาลยัก าลงัทดลองให้
นิสิตลงทะเบียนเรียนโดยใชร้ะบบคอมพิวเตอร์ เพื่อทดสอบวา่เวลาเฉล่ียท่ีใชใ้นการลงทะเบียนโดย
ใช้ระบบคอมพิวเตอร์มีค่าแตกต่างจาก 50 นาทีหรือไม่ จึงท าการสุ่มตวัอย่างการลงทะเบียนของ
นิสิต 12 คน ขอ้มูลถูกเก็บอยูใ่นแฟ้มขอ้มูล example10.sav ก าหนดระดบันยัส าคญั 0.05 
 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example10.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / One–Sample T Test 

 
 
ขั้นท่ี 2 คลิก One–Sample T Test จะไดผ้ลบนจอภาพเป็น 
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ขั้นท่ี 3 เลือกตวัแปร x มาไวท่ี้ Test Variable(s) และในช่อง Test Value ให้พิมพ ์50 ตามท่ีก าหนด
สมมติฐานหลกัไว ้

 
 
ขั้นท่ี 4 คลิก OK จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 

 
 
วธีิท า ก าหนด   แทนความเวลาเฉล่ียท่ีใชใ้นการลงทะเบียนโดยใชร้ะบบคอมพิวเตอร์ 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

50:H

50:H

1

0








 

 

  

One-Sam ple  St a t i s t ic s

12 42.0000 11.90111 3.43555X
N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

O ne-Sam p le  T est

-2.329 11 .040 -8.0000 -15.5616 -.4384X
t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

Test Value = 50
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ตวัสถิติทดสอบ 

n

s

x
0T


  

     329.2  
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ  T = -2.329 และ p_value = 0.040 หมายความวา่เวลาเฉล่ียท่ี
ใชใ้นการลงทะเบียนโดยใชร้ะบบคอมพิวเตอร์มีค่าแตกต่างจาก 50 นาทีอยา่งมีนยันยัส าคญัท่ีระดบั
0.05 
 

2. การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม  
 

2.1 กรณปีระชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 
 

ตัวอย่าง 6.10 โรงงานผลิตแป้งกระป๋องมีเคร่ืองจกัร 2 เคร่ือง เพื่อท าการทดสอบว่าค่าเฉล่ียของ
น ้ าหนกัแป้งในกระป๋องเท่ากนัหรือไม่ จึงท าการสุ่มตวัอย่างแป้งกระป๋องจากเคร่ืองจกัรเคร่ืองท่ี 1 
และ 2 มาอยา่งละ 100 กระป๋อง ขอ้มูลเก็บไวท่ี้แฟ้มขอ้มูลช่ือ example11.sav จงทดสอบสมมติฐาน
วา่ค่าเฉล่ียของน ้าหนกัแป้งในกระป๋องเท่ากนัหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 
 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example11.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / Independent–
Samples T Test 
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ขั้นท่ี 2 คลิก Independent–Samples T Test จะไดผ้ลบนจอภาพเป็น 

 
 

ขั้นท่ี 3 เลือกตวัแปร weight ไวท่ี้ Test Variable(s) และตวัแปร machine ไวท่ี้ Grouping Variable 

 
 
ขั้นท่ี 4 คลิกท่ี machine[? ?] และ คลิกท่ี Define Groups เพื่อเลือกกลุ่มทดสอบ ใหพ้ิมพ ์1 ในช่อง 
Group 1.และ พิมพ ์2 ในช่อง Group 2. 
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ขั้นท่ี 5 คลิก Continue ตวัแปร machine จะกลายเป็น machine[1 2] 

 
 
ขั้นท่ี 6 คลิก OK จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 
 

 
  

G roup Sta ti stics

100 6.109930 .0399318 .0039932

100 6.140250 .0500982 .0050098

MACHINE
1.00

2.00

WEIGHT
N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

Independent  Sam pl es  T est

7.965

.005

-4.733 -4.733

198 188.620

.000 .000

-.030320 -.030320

.0064065 .0064065

-.0429538 -.0429577

-.0176862 -.0176823

F

Sig.

Levene's Test for

Equality  of  Variances

t

df

Sig. (2-tailed)

Mean Difference

Std.  Error Difference

Lower

Upper

95% Confidence Interval

of  the Difference

t-test  for Equality of

Means

Equal variances assumed

Equal variances

not  assumed

WEIGHT
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ขั้นที ่1 ก าหนด 2

1 แทนความแปรปรวนของน ้าหนกัแป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 1 

           
2

2 แทนความแปรปรวนของน ้าหนกัแป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 2 
 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







  

 

ตวัสถิติทดสอบ 
Levene's Test F = 7.965 

 

เน่ืองจาก  F = 7.965 และ p_value = 0.005 หมายความวา่ความแปรปรวนของน ้ าหนกั
แป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 1 และ 2 แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.01 

 
ขั้นที ่2   ก าหนด 1  แทนน ้าหนกัเฉล่ียของแป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 1 
  2  แทนน ้าหนกัเฉล่ียของแป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 2 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

0H

0H

211

210









:

:
 

 

ตวัสถิติทดสอบ 

2

2

2

1

2

1

2121

n

s

n

s

)()xx(
T








 

       733.4  
 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ  T = -4.733 และ p_value = 0.000 หมายความวา่น ้ าหนกั
เฉล่ียของแป้งในกระป๋องท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร 1 และ 2 แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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2.2 กรณปีระชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 
 

ตัวอย่าง 6.11 จากตวัอยา่งสารท่ีมีแร่เหล็ก 5 ตวัอยา่งน ามาวิเคราะห์หาปริมาณเหล็ก 2 วิธี คือใชรั้งสี
เอ็กซ์และ สารเคมี โดยแบ่งออกเป็น 2 กลุ่มตวัอยา่งและใช้วิธีการวิเคราะห์หาปริมาณเหล็ก ขอ้มูล
ถูกเก็บไวใ้นแฟ้มขอ้มูล exampke12.sav จงทดสอบวา่การทดสอบสองวิธีให้ผลแตกต่างกนัท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 
 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example12.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / Paired–Samples T 
Test 

 
 
ขั้นท่ี 2 คลิกท่ี Paired–Samples T Test จะไดผ้ลจอภาพเป็น 
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ขั้นท่ี 3 เลือกตวัแปร Variable 1 เป็น xray โดยการคลิกท่ีตวัแปร xray จะเห็นว่าท่ีช่อง Current 
Selections จะกลายเป็น Variable 1 : xray และ Variable 2 : จะยงัไม่มีตวัแปร เลือกตวัแปร Variable 
2 เป็น chem โดยการคลิกท่ีตวัแปร chem จะเห็นวา่ท่ีช่อง Current Selections จะกลายเป็น Variable 
2 : chem 

   
 

ขั้นท่ี 4 คลิกท่ี   เพื่อยา้ยคู่ของตวัแปร xray – chem มาไวท่ี้ช่อง Paired–Variables 

 
 
ขั้นท่ี 5 คลิก OK จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 

 

Pa ired Sam p les S ta tist ics

2.1600 5 .18166 .08124

2.2600 5 .23022 .10296

XRAY

CHEM

Pair

1

Mean N Std. Deviation

Std. Error

Mean

Pa ired S am p les C o rre la tions

5 .789 .113XRAY & CHEMPair 1
N Correlation Sig.
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วธีิท า ก าหนด  1  แทนปริมาณเฉล่ียของเหล็กท่ีวเิคราะห์ดว้ยรังสีเอก็ซ์ 
  2  แทนปริมาณเฉล่ียของเหล็กท่ีวเิคราะห์ดว้ยสารเคมี 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

0H

0H

211

210









:

:
  หรือ   

0H

0H

d1

d0









:

:
 

 

ตวัสถิติทดสอบ 

n

s

d
T

d

d  

             581.1  
 

เน่ืองจากค่า  T  = -1.581 และ p_value = 0.189 หมายความวา่แทนปริมาณเฉล่ียของ
เหล็กท่ีวเิคราะห์ดว้ยรังสีเอก็ซ์และสารเคมีไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 

  

Pa ired Sam pl es  T est

-.1000

.14142

.06325

-.2756

.0756

-1.581

4

.189

Mean

Std.  Deviation

Std.  Error Mean

Lower

Upper

95% Confidence Interval

of  the Difference

Paired Differences

t

df

Sig. (2-tailed)

XRAY - CHEM

Pair 1
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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป MS EXCEL 
 

1. การทดสอบสมมติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม  
 

1.1 กรณปีระชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอสิระกนั 
ตัวอย่าง 6.12 ตอ้งการเปรียบเทียบโปรแกรมวิเคราะห์ทางสถิติ 2 โปรแกรม ว่าโปรแกรมทั้ง 2 มี
ตน้ทุนของการวิเคราะห์ขอ้มูลแตกต่างกนัหรือไม่ ผูศึ้กษาไดน้ าขอ้มูลมา 14 ชุด ในแต่ละชุดไดใ้ช้
โปรแกรมสถิติทั้ง 2 โปรแกรมวเิคราะห์ขอ้มูล และบนัทึกตน้ทุนการวเิคราะห์ไว ้ไดผ้ลดงัน้ี 
ชุดขอ้มูล 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
โปรแกรมท่ี 1 (บาท) 10 9 14 15 13 18 16 14 8 7 10 9 11 16 
โปรแกรมท่ี 2 (บาท) 8 9 13 10 14 13 18 14 7 9 8 8 8 12 

จงตอบค าถามของผูศึ้กษา ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 
ขั้นท่ี 1 ใส่ขอ้มูลดงัรูป เลือกเมนู Data เลือก Data Analysis  

 
 

ขั้นท่ี 2  ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก t-Test: Paired Two Sample for means เลือก OK 
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ขั้นท่ี 3  ในส่วน Input  Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1   
            Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
            Hypothesized Mean Difference คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ 0  
             Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 

 
 
ขั้นท่ี 3  ไดผ้ลลพัธ์  ดงัน้ี 

 
 

วธีิท า ก าหนด  1  แทนตน้ทุนการวิเคราะห์ขอ้มูลเฉล่ียของโปรแกรมท่ี 1 
  2  แทนตน้ทุนการวิเคราะห์ขอ้มูลเฉล่ียของโปรแกรมท่ี 2 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
 

0H

0H

211

210









:

:
  หรือ   

0H

0H

d1

d0









:

:
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ตวัสถิติทดสอบ 

n

s

d
T

d

d  

             202.  
 

ค่าวกิฤต 162tt 130250
1n

2

.,.
,




  

 

เน่ืองจากค่า  T  = 2.20 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ตน้ทุนในการวิเคราะห์
ขอ้มูลเฉล่ียเม่ือใชโ้ปรแกรมท่ี 1 และ 2 แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 

1.2  กรณปีระชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกนั 
 

ตัวอย่าง 6.13 ในการควบคุมกระบวนการกลึงกา้นวาล์วเคร่ืองยนต์ ซ่ึงมีขอ้ก าหนดให้มีเส้นผ่าน
ศูนยก์ลางกา้นวาล์วเท่ากบั 6.35 มิลลิเมตร หรือ 0.250 น้ิว หลงัจากการวิเคราะห์ปริมาณการผลิต 
โดยเก็บขอ้มูลวนัละ 5 คร้ัง จ  านวน 5 วนั ท าการวดัเส้นผ่านศูนยก์ลางของก้านวาล์ว ท่ีผลิตจาก
เคร่ืองจกัร A และ B แลว้บนัทึกผลดงัน้ี 

ขอ้มูลเส้นผา่นศูนยก์ลางของกา้นวาลว์ (หน่วยเป็น mm) 
กลุ่มตวัอยา่ง เวลา เคร่ืองจกัร 

1 2 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

8:50 
11:30 
1:45 
3:45 
4:20 
8:35 
9:00 
9:40 
1:30 
2:50 
8:30 
1:35 

6.35 
6.46 
6.34 
6.69 
6.38 
6.42 
6.44 
6.33 
6.48 
6.47 
6.38 
6.37 

6.40 
6.37 
6.40 
6.64 
6.34 
6.41 
6.41 
6.41 
6.52 
6.43 
6.41 
6.37 
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กลุ่มตวัอยา่ง เวลา เคร่ืองจกัร 
1 2 

13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

2:25 
2:35 
3:55 
8:25 
9:25 

11:00 
2:35 
3:15 
9:35 

10:20 
11:35 
2:00 
4:25 

6.40 
6.38 
6.50 
6.33 
6.41 
6.38 
6.33 
6.56 
6.38 
6.39 
6.42 
6.43 
6.39 

6.38 
6.39 
6.42 
6.35 
6.40 
6.44 
6.32 
6.55 
6.40 
6.42 
6.39 
6.36 
6.38 

เคร่ืองจกัร A และ B สามารถกลึงกา้นวาล์วเคร่ืองยนตไ์ดแ้ตกต่างกนัหรือไม่ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 

ขั้นที่ 1 ทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของก้านวาล์วทีก่ลงึจากเคร่ืองจักรทั้ง 2 เคร่ือง ทีร่ะดับนัยส าคัญ 0.10 

 

ขั้นท่ี 1 ใส่ขอ้มูลดงัรูป เลือกเมนู Data เลือก Data Analysis 
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ขั้นท่ี 2 ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก F-Test Two Sample for Variances เลือก OK 

 
 

ขั้นท่ี 3 ในส่วน Input  
Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1 (มีความแปรปรวนมากกวา่) 

  Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
  Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 2 ทาง เช่นถา้ α=0.10 ใส่ค่า 0.05 

 
 

ขั้นท่ี 4  จะไดผ้ลลพัธ์  
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วธีิท า ก าหนด 2

1 แทนความแปรปรวนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร A 

         
2

2 แทนความแปรปรวนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร B 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

2
2

2
11

2
2

2
10

:H

:H







  

ระดบันยัส าคญั  100.  
ตวัสถิติทดสอบ 

2
2

2
1

s

s
F   

         394.1  
ค่าวกิฤต  983.1ff 24,24,05.0

,,
2

21




  

เน่ืองจาก  F = 1.394  อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความวา่ความแปรปรวนของความ
ยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางของกา้นวาลว์ท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B เท่ากนั ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

 
ขั้นที่ 2 ทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยของเส้นผ่านศูนย์กลางของก้าน

วาล์วทีก่ลงึจากเคร่ืองจักรทั้ง 2 เคร่ือง 
 

ขั้นท่ี 1  เลือกเมนู Data เลือก  Data Analysis เลือกวธีิการวิเคราะห์ 
ถา้ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั )( 2

2
2
1    เลือกค าสั่ง  

t-Test: Two Sample Assuming Equal Variances 
ถา้ความแปรปรวนของขอ้มูลทั้ง 2 กลุ่มไม่เท่ากนั )( 2

2
2
1    เลือกค าสั่ง 

t-Test: Two Sample Assuming Unequal Variances 
จากขั้นท่ี.1 ไดผ้ลว่าความแปรปรวนของความยาวเส้นผ่านศูนยก์ลางของกา้นวาล์ท่ี

ผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B เท่ากนั ดงันั้น เลือก t-Test: Two  Sample Assuming Equal Variances 
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ขั้นท่ี 2  ในส่วน Input  Variable 1 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 1   
            Variable 2 Range คือระบุเซลขอ้มูลของตวัแปรท่ี 2 
            Hypothesized Mean Difference คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ 0  
            Alpha คือค่าระดบันยัส าคญั 

 
 
ขั้นตอนท่ี 3 ไดผ้ลลพัธ์ ดงัน้ี 
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วธีิท า ก าหนด 1  แทนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร A 
  2  แทนความยาวเส้นผา่นศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาลท่ี์ผลิตจากเคร่ืองจกัร B 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

0H

0H

211

210









:

:
 

 

ระดบันยัส าคญั  050.  
 

ตวัสถิติทดสอบ 

21

p

2121

n

1

n

1
s

xx
T






)()( 
 

       18980.  
 

ค่าวกิฤต  012tt 480250
2nn

2
21

.,.
,




  

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ  T = 0.1898 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 หมายความว่า ความ
ยาวเส้นผ่านศูนยก์ลางเฉล่ียของกา้นวาล์ท่ีผลิตจากเคร่ืองจกัร A และ B ไม่แตกต่างกนั ท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 

 

ข้อควรระวัง ในกรณีท่ีทดสอบสมมติฐานเก่ียวกบัความแปรปรวนของประชากร 2 
กลุ่มพบวา่ความแปรปรวนไม่เท่ากนั )( 2

2
2
1    จะตอ้งเลือกค าสั่ง t-Test: Two Sample Assuming 

Unequal Variances ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม ซ่ึงจะได้
หนา้ต่างท่ีมีลกัษณะเหมือนกบักรณี เลือก t-Test: Two Sample Assuming Equal Variances ดงัน้ี 
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แต่กรณี )( 2
2

2
1    ตวัสถิติทดสอบคือ    

2

2
2

1

2
1

2121

n

s

n

s

xx
T








 

 

องศาแห่งความเป็นอิสระ คือ  
2

2

2

2
2

2

1

1

2
1

2

2

2
2

1

2
1

1n

n

s

1n

n

s

n

s

n

s



















































 
ดงันั้นผลลพัธ์ท่ีไดจึ้งมีค่าท่ีแตกต่างกนั ดงัน้ี 

 
 

สรุปท้ายบท 
 

การทดสอบสมมติฐานเป็นวธีิการในส่วนของสถิติอา้งอิงท่ีใชเ้พื่อการตรวจสอบ หรือ
ยืนยนัในทฤษฏี ความเช่ือ ประสบการณ์ หรือความเช่ือของบุคคล ๆ หน่ึง ดว้ยขอ้มูลท่ีเกิดข้ึนจริง
หรือขอ้มูลเชิงประจกัษจ์ากตวัอยา่ง ซ่ึงมีวิธีการท่ีมีขั้นตอนในการทดสอบท่ีเช่ือถือได ้ ในทางสถิติ
สมมติฐานมกัเก่ียวขอ้งกบัค่าท่ีบอกลกัษณะของประชากรหรือค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ  การทดสอบ
สมมติฐานเก่ียวกับพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นมีขั้นตอนท่ีมีแนวคิดเดียวกันจะแตกต่างกันตวัสถิติ
ทดสอบ  ดงันั้นจึงควรระมดัระวงัในการเลือกใช้ตวัสถิติทดสอบให้เหมาะสมกบัพารามิเตอร์ท่ี
ตอ้งการทดสอบเพื่อผลการทดสอบสมมติฐานท่ีถูกตอ้งและน่าเช่ือถือ 
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แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  สถานเสริมความงามแห่งหน่ึงโฆษณาวา่สมาชิกท่ีเขา้คอร์สลดน ้ าหนกัจะสามารถลดน ้ าหนกัได้
โดยเฉล่ียไม่ต ่ากวา่ 10 ปอนด์ ภายใน 30 วนั เพื่อทดสอบวา่ค าโฆษณาของสถานเสริมความงาม
แห่งน้ีเป็นจริงหรือไม่ จึงท าการสุ่มตวัอย่างผูท่ี้เขา้คอร์สจ านวน 9 คน แลว้ชัง่น ้ าหนกัก่อน และ
หลงัเขา้คอร์ส ไดผ้ลดงัน้ี 

สมาชิก 
คนท่ี 

น ้าหนกั (ปอนด์) 
ก่อนเขา้คอร์ส หลงัเขา้คอร์ส 

1 157 150 
2 174 167 
3 198 187 
4 205 198 
5 147 146 
6 165 153 
7 212 199 
8 169 171 
9 158 156 

ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 อยากทราบวา่ค าโฆษณาของสถานเสริมความงามเป็นจริงหรือไม่ 
2.  สมาคมคุม้ครองผูบ้ริโภคตอ้งการเปรียบเทียบราคาเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีจ  าหน่ายในกรุงเทพฯ 

และต่างจงัหวดั จึงสุ่มตวัอย่างร้านคา้ในกรุงเทพฯจ านวน 6 ร้าน และต่างจงัหวดัจ านวน 8 ร้าน 
ไดขอ้มูลดงัน้ี 

 ราคาเคร่ืองคอมพิวเตอร์(หม่ืนบาท) 
ร้านท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 

กรุงเทพฯ 10 12 9 14 12 10   
ต่างจงัหวดั 13 16 8 12 14 13 11 14 

2.1 จงทดสอบวา่ความแปรปรวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ในกรุงเทพฯ และต่างจงัหวดัแตกต่าง
กนัหรือไม่  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

2.2 จากผลการทดสอบในขอ้ 7.1 อยากทราบวา่ราคาเฉล่ียของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ในต่างจงัหวดั 
สูงกวา่ในกรุงเทพหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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3.  บริษทัแห่งหน่ึงใชก้ลยทุธ์โฆษณาโดยการแจกคูปองใหส่้วนลดพิเศษในนิตยสารหลายฉบบั โดย
ฉบบัท่ีคูปองอยู่ด้านในของปกหน้า บางฉบบัจะอยู่ด้านในของปกหลงั จากการเก็บรวบรวม
ขอ้มูลพบวา่อตัราส่วนลดท่ีลูกคา้ใชจ้ากนิตยสารต่าง ๆ เป็นดงัน้ี 

นิตยสาร 
เปอร์เซ็นตผ์ูใ้ชคู้ปองส่วนลด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
ดา้นในปกหนา้ 6.2 5.8 7.1 6.5 6.7 7.0 6.6 6.3 6.9 6.0 
ดา้นในปกหลงั 4.9 5.2 5.4 5.8 5.9 6.1 6.3 6.5   

จากขอ้มูลสามารถสรุปไดห้รือไม่วา่ต าแหน่งท่ีโฆษณามีผลต่อเปอร์เซนตผ์ูใ้ช้คูปองส่วนลด ท่ี
ระดบันยัส าคญั 0.05 

 


